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Oppgavesamling for mikroøkonomidelen av 2200-kurset

Våren 2006

Sist endret: 14.05.06

Oppgave 1 (fra seminaroppgavesett 3)

(e) La α være de ansattes bonusandel. Bedriftens profitt blir da
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Førsteordensbetingelsen for profittmax blir
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Når p>0 og 
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>0 er sysselsettingen bestemt ved 
[image: image4.wmf]'()0

fn

=

.

(f) En endring i bonusandelen påvirker ikke optimal sysselsetting, men det påvirker selvsagt den lønna en ansatt får, som er 
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Oppgave 2 (fra seminaroppgavesett 3)

Oppgave 3 (fra seminaroppgavesett 4)

a) R=PQ= -a
[image: image6.wmf]2

Q

+bQ

b) R’=-2aQ+b=0
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c) R’>0 for 
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, altså vil inntekten øke i hele intervallet
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, og monopolet vil selge alt dersom den gitte mengden er 
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d) I det første tilfellet kastes halvparten av ressursen, som formodentlig kunne gitt forbrukerne nytte. Det skjer altså en sløsing. I det andre tilfellet utnyttes hele ressursmengden, og situasjonen er effektiv. Situasjonen er riktignok best for forbrukerne i det første tilfellet, men det er på tross av sløsingen fordi den større ressurstilgangen mer enn oppveier ineffektiviteten.  

Oppgave 4 (fra seminaroppgavesett 4)

a) Total kostnad er C=
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Minimering gir førsteordensbetingelsen C’=
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og andreordensbetingelsen C’’=1>0.

b) Badekardiagrammet måler for eksempel 
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 fra venstre mot høyre og 
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 fra høyre mot venstre. Lengden på diagrammet er 300. Vi tegner inn grensekostnadskurvene, 
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 som en stråle fra venstre og den horisontale linjen for konstant grensekostnad lik 100 fra høyre, og finner tilpasningspunktet i skjæringen. 

c) 25000

d) 1250

Oppgave 5 (fra seminaroppgavesett 4)

a) Positiv etterspørsel for p>0, og etterspurt kvantum synker med prisen

b) og c)
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. Repeter gjerne litt om elastisiteter

d) 
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e) Lik –1 for p=50 

f) Når Q=40 er p=60, slik at elast. er –3/2

Oppgave 6

Gjennomgått på forelesning

Oppgave 7

a) Ved å derivere og sette inn i formelen for priselastisiteten finner vi at priselastisiteten er -2.

b)  
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c) Kan finnes ved å derivere profittuttrykket m.h.p. 
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 og 
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og sette lik null og løse for prisene. Eller de kan finne den generelle formel for prisdiskriminerende tilpasning og sette inn verdiene av elastisitetene og grensekostnad i dette tilfellet og løse for prisene. Vi finner 
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 =6 og 
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d) Prisforskjellen kan forklares ut fra forskjellen i elastisitetene i de to markedene. Den generelle formell for forholdet mellom prisene avhenger bare av de to elastisitetene, så det er de som er avgjørende. Monopolet vil ta høyere pris i det markedet hvor etterspørrerne reagere relativt minst på en prisøkning. 

Oppgave 8

a) 
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e) 
C(Q)= 
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Oppgave 9

Gjennomsnittsproduktivitet: 
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Grenseproduktivitet: 
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Grenseproduktiviteten synker med n  hvis 
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, dvs hvis 
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Gjennomsnittskostnader: 
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Siden totale kostnader er wn når arbeidskraft er eneste innsatsfaktor i produksjonen, der 
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Grensekostnader: Vi husker at 
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 på begge sider). Følgelig har vi at 
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Utled bedriftens etterspørsel etter arbeidskraft:

Bedriften vil tilpasse seg slik at profitten blir størst mulig. Vi finner den sysselsetting som gir max profitt ved å derivere profittfunksjonen og sette uttrykket lik null. Hvis vi løser den likheten vi da får mhp. n, vil vi sitte igjen med bedriftens etterspørsel etter arbeidskraft som funksjon av w og p. 
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 EMBED Equation.3  [image: image54.wmf]
Vi antar 
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slik at 2.ordensbetingelsen er oppfylt for n*. Bedriften etterspør n*  dersom p og w er slik at profitten er positiv for n*. Hvis ikke, vil bedriften ikke produsere noe, og følgelig ikke sysselsette noen.

Virkningen av en økning i w (lønna) på bedriftens etterspørsel etter arbeidskraft.

Deriverer n* mhp w og får
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(kjerneregelen)
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 EMBED Equation.3  [image: image58.wmf]
Vi ser at uttrykket over er negativt for 
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Bedriftens tilbud av produktet:

Vi har allerede funnet hvor mange enheter arbeidskraft n bedriften vil etterspørre ved gitte priser og lønnssatser. Setter vi dette uttrykket for n inn i produktfunksjonen, finner vi hvor mange enheter av produktet bedriften vil produsere. Dette vil da være bedriftens tilbud av produktet,
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Oppgave 10

(a) 
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(b)
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 slik at vi kan skrive profitten som
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Førsteordensbetingelsen for maksimum er
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(c) p øker og x reduseres

(d) (i) x øker og p er uendret (ii) p øker , x kan øke eller avta.

Oppgave 11 (eksamensoppgave 04)

(a)
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Produktmengden dobles også.

 (b)
c=
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(c)
Da er 
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(d)
Bruk for eksempel Lagrange

L=
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(f)
Det følger 
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For priser lik 1. 
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Inn i produktfunksjonen: 
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(g)
y = 4 gir c = 8 

I pkt. (c) 
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Dette er ikke tilfeldig. Når y=4, og faktormengdene kan tilpasses fritt, er 
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 i pkt. (c), er altså ingen effektiv restriksjon ved disse prisene. De optimale faktormengdene gitt at y=4, blir de samme i de to tilfellene og dermed blir også kostnaden den samme.  

Oppgave 12 (fra seminaroppgavesett 6)

a) Tegn (i et n,k-diagram) isokvanten til X, og forklar kort hva det er: De kombinasjoner av n og k som gir et bestemt produsert kvantum. Tegn og forklar isokostlinjer.Bedriften ønsker å komme på lavest mulig isokostlinje, gitt at den skal produsere X. Den optimale faktorkombinasjonen n*,k* er der hvor en isokostlinje tangerer isokvanten til X . 

b) Vis at helningen langs en isokvant er 
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. De betingede faktoretterspørselsfunksjonene sier hvor mye av faktoren bedriften vil etterspørre for ulike valg av x, gitt w og r. Vi ser at for gitt x avhenger etterspørselen etter hver av faktorene bare av relativ pris w/r, og vi kan derfor skrive 
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c) (i) k opp, n ned (ii) ingen endring i faktorbruken for gitt X (iii) kan ikke si noe generellt, bortsett fra at bruken av minst en av faktorene må øke.

d) når k er gitt er det en bestemt mengde av n som må til for å produsere X. For gitt X påvirkes ikke n av (i) og (ii). (iii) Dersom X skal øke må n øke

Oppgave 13 (fra seminaroppgavesett 6)

 (a) For å få mest mulig helse ut av hver (budsjett)krone bør sykehuset maksimere produksjonen y for gitt budsjett, B, og gitte faktorpriser w og r. Dvs maksimer y=f(L,K,) gitt rK+wL=B.

Maksimering kan skje ved innsetting (eller ved Lagrange-metoden). Innsetting gir maksimeringsproblemet:

Max 
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mhp L.

 Optimal L og K er da gitt ved førsteordensbetingelsen 
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og rK+wL=B.

(b) Kravet til den marginale tekniske substitusjonsbrøk er 
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(c) Sykehuset må finne den marginale tekniske substitusjonsbrøk, eller med andre ord hvor mye mindre kapital sykehuset kan greie seg med dersom en skaffer seg en ekstra enhet arbeidskraft. Siden faktorprisforholdet er 1/2, vil en være optimalt tilpasset dersom MRTS er lik 1/2. Er den større enn 1/2, for eksempel 2, kan en øke arbeidskraftbruken med ett årsverk og spare (
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 2 enheter kapital, og oppnå en netto kostnadsbesparelse på  2x2-1=3.  

(d) Det betyr at når sykehuset bruker 50 enheter arbeidskraft (årsverk) og 100 enheter kapital kan én enhet arbeidskraft erstattes av 2 enheter kapital. Alternativt:  ved å øke bruken av arbeidskraft med én enhet kan en spare inn to enheter kapital. 

(e) Sykehuset drives ikke kostnadseffektivt siden MRTS er forskjellig fra faktorprisforholdet, jfr. (c) ovenfor. 

(f) Det betyr at den reduksjon i kapitalbruken som er mulig uten å redusere produksjonen, når en bruker en ekstra enhet arbeidskraft, er større jo mer kapital en bruker i forhold til arbeidskraft. 

(g) s(k)=w/r definerer implisitt k(w). Innsetting gir s(k(w))=w/r. Implisitt derivasjon gir 
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Oppgave 14 (ekstraoppgave fra seminaroppgavesett 6)

 a) Vi finner det vanlige arealet under etterspørselskurven når prisen er p. Finn den p-verdi som gir y=0. Det er 10. Dermed får vi arealet av en trekant med høyde 10-p og grunnlinje (20/3-2p/3), altså 0,5(10-p)(20/3-2p/3). 

b) Det er lett å innse (for eksempel ved å tegne figur) at Y har minst konsumentoverskudd. For å få Y til å kjøpe, kan en ikke ta så høy pris for en printer at mer enn konsumentoverskuddet ville forsvinne ved kjøp. Konsumentoverskuddet er altså øvre grense for hva en kan ta i pris av Y. Det er trivielt at X også vil kjøpe når en ikke overstiger denne grensen, siden X har høyere konsumentoverskudd.  

c) På salg av to printere tjener en to ganger konsumentoverskuddet til Y, altså 

(10-p)(20/3-2p/3). På hver blekkpatron tjener Superprint p-2. Det selges i alt x+y=10-p+ 20/3-2p/3 enheter.

d) Deriver mhp p, sett lik 0, sjekk eventuelt andreordensbetingelsen og finn  p=10/3>2.

e) Ved salg til en type ville en maksimere konsumentoverskuddet ved å sette p=2 (jfr Moroparkoppgaven) og inndra dette gjennom en printerprisen. Nå må printerprisen tilpasses til typen med lav betalingsvillighet (Y). Dermed får ikke monopolet tak i hele konsumentoverskuddet til typen med høy betalingsvillighet (X). For å skaffe seg inntekt på bekostning av typen med høy betalingsvillighet, vil en derfor i stedet sette opp prisen per enhet (som X kjøper mange av). Gevinsten ved dette må imidlertid avveies mot tapet ved at konsumentoverskuddet til den andre typen reduseres, og printerprisen dermed må settes ned.

Oppgave 17 (fra seminaroppgavesett 7)
(a) 
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(b) 
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(d) Minimer 
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mhp x1 og x2 , når 
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Flere mulige måter å løse problemet på, feks

(i) Løse produktfunksjonen mhp x1 og sette uttrykket vi da får inn i kostnadsfunksjonen. Den er nå en funksjon av bare x2, og vi har et minimieringsproblem i en variabel.

(ii) Lagrange. 

I begge tilfeller får vi betingelsene 

(1)
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og (2) 
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(e) Likningene (1) og (2) gir oss to betingelser på de to variable x1 og x2. Løser mhp  x1 og x2 , som blir funksjoner av y og w2/w1: 
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(f) For w2= w1=1 finner vi 
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, slik at kostnadene som funksjon av y blir 
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(g) Kostnadene blir 8 i begge tilfeller. Grunnen til at den kortsiktige kostnaden blir like den langsiktige er at den mengden av x2 som er gitt på kort sikt er lik den mengden som ville være optimal også på lang sikt for y=4.

Oppgave 18 (fra seminaroppgavesett 8)

a)



[image: image113]
b)
Stiplet linje viser situasjonen etter prisøkningen. 
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c) 
[image: image115]
d)
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e)
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f)



[image: image118]
Om budsjettlinja får et skift eller ikke i z avhenger av om den nye prisen gjelder for alle enhetene konsumenten kjøper, eller bare for enhetene utover z. Slik figuren er tegnet her, gjelder den nye prisen for alle enhetene.

g)


[image: image119]
Igjen: om vi får et skift eller ikke i z avhenger av om p1 gjelder for alle enheter eller bare for de utover z.

Oppgave 19 (fra seminaroppgavesett 8)

a.  w(n) uttrykker hvilken lønn som må betales for at arbeidstilbudet skal bli n. w’>0 innebærer altså at w må økes for å få tak i mer arbeidskraft.  Det kan skyldes at flere vil velge å ta betalt arbeid når lønna øker, eller at en oppmuntrer folk til å pendle eller flytte fra andre regioner når w økes.  

b. 
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>0.  Kalles marginalt utlegg (marginal expenditure)

Merk at dette er større enn w.

c. 
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d. 
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e. 
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f. Tegn inn kurvene for lønn 
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, grenseutlegg 
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og verdien av arbeidskraftens grenseproduktivitet 
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Oppgave 21 (fra seminaroppgavesett 9)

(i) Lagrangefunksjonen er 
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 og løsningen på problemet må oppfylle førsteordensbetingelsene
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Ved å eliminere ( finner vi
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der 
[image: image137.wmf]1

1

()

KA

a

a

-

=

. Fra budsjettbetingelsen finner vi da
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(ii)
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Når prisen øker på x-varen går etter

spørselen etter x-varen ned, mens den øker for y-varen. Når m øker, vil bare etterspørselen etter y-varen øke. Forbruket av x-varen er uavhengig av m.

(iii) Samlet utgift til x-varen er 
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Elastisitering mhp p gir 
[image: image143.wmf](())0

1

p

Elpxp

a

a

=<

-


Konsumutgiften til varen synker med p.

Oppgave 22 (fra seminaroppgavesett 9)
(a) Forklare at funksjonen representerer konsumentens avveininger mellom ulike godekombinasjoner. Tegne og forklare en indifferenskurve, finne helningen langs denne og gi en økonomisk tolkning av helningen.

(b) Gir samme indifferensekurver som nyttefunksjonen i (a), dvs representerer de samme avveiningene mellom godekombinasjoner. 

(c) 
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Oppgave 24 (fra seminaroppgavesett 10)

Hensikten med spørsmål 5-7 er ikke å gjennomføre en fullstendig analyse av tilpasningen, men å diskutere hvordan ordningene, og endringer i disse, påvirker budsjettbetingelsen og dermed tilpasningen. 

5) 


[image: image145]
Hvordan tilpasningen påvirkes av bunnfradraget avhenger av opprinnelig tilpasning. De som har så lav f at wl < F får nå en lavere skattesats: skattesatsen går fra t til 0. De som har wl>F får en inntektsøkning tF. Marginalskatten deres er uendret.

Kombinasjon av bunnfradrag og flat skattesats t gir en enkel form for en progressiv skattefunksjon. Man kan for eksempel oppnå økt arbeidstilbud ved en reduksjon av redusert skattesats t og en reduksjon i bunnfradraget som nøytraliserer inntektseffekten av lavere t. 
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[image: image146]
Hele støttebeløpet faller bort dersom individet velger å ha arbeidsinntekt (innebærer mer enn 100% marginalskatt dersom man går fra å være trygdet til å jobbe). Vi kan få to tilpasningspunkter. Små endringer i feks t kan lede til ”hopp” i arbeidstilbud, ved at individet velger å gå til/fra å være i jobb til å være trygdet (motta bare S).

7)

[image: image169.wmf]1

m

p


[image: image147]
Oppgave 25 (fra seminaroppgavesett 11)

(a) Budsjettbetingelsen blir wT=wf+pc (når vi antar ingen eksogen inntekt). 

(b) Vi kan skrive om budsjettbetingelsen som f=T-pc/w og sette inn i nyttefunksjonen. Vi får u= f+v(c)=T-pc/w+v(c). Vi ser bare på indre løsning. Maksimering mhp c gir               –p/w+v’(c) =0  og v’(c)=p/w. (Alternativt kunne vi substituert for c eller brukt Lagrange-metoden).

(c) For gitt p vil det til hver verdi av w svare en verdi av c som gjør at v’(c)=p/w. Vi kan altså oppfatte c som en funksjon av w, kalt c(w), og kan skrive v’(c(w))=p/w.

Derivasjon mhp w gir v’’(c)c’(w)= 
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(d) Fra budsjettbetingelsen får vi f=T-pc(w)/w og h=T-f= pc(w)/w.  f og h avhenger begge av w via to effekter: inntekts- og substitusjon(pris-)effekt. 

(e) Derivasjon gir 
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EMBED Equation.3[image: image151.wmf]2
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Første effekt er negativ og andre effekt er positiv. 
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Første effekt er positiv og andre effekt er negativ. 

Første effekt er substitusjonseffekten. Fritid blir dyrere og arbeidsinnsats gir større avkastning på marginen. Den andre effekten er inntektseffekten. Høyere lønn gir høyere inntekt og tendens til å kjøpe mer fritid og arbeide mindre.  

Oppgave 26 (fra seminaroppgavesett 11)

a. 
[image: image153.wmf]E

x
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= x per definisjon av markedslikevekt. 

b. Når tilbyder maksimerer sin profitt, vil prisen påvirke inntekten og lønnen kostnadene, og hvilken mengde som maksimerer profitten, avhenger av p og w. Forbrukeren vil se på prisen på varen for å avgjøre hvor mye hun vil kjøpe. Hun vil også se på prisen på andre goder som en kan bruke sammen med eller som et alternativ til det først godet. Dessuten vil inntekten ha betydning for hvor mye en vil kjøpe og den avhenger av lønnen. (Noen vil kanskje tenke på at økt lønn gir redusert overskudd og ikke økt totalinntekt. Det vil i og for seg være positivt. Det kan likevel bli en effekt på etterspørselen hvis det er ulik marginal tilbøyelighet til å bruke de to inntektstypene på varen). 

c. Det er rimelig at når prisen øker vil produsenten selge mer (
[image: image155.wmf]/
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>0) og etterspørreren etterspørre mindre (
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<0). Økt lønn øker (marginal)kostnaden for bedriften og gir lavere salg (
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<0), mens forbrukeren får bedre råd og kjøper mer av de fleste varer (
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 . Det spørs om godene er alternativer (f.eks olje, ved, strøm eller valg mellom transportmidler) eller komplementære (f.eks panelovner og strøm,  sportsutstyr og sportsklær,  bilbruk og bensin), eller de er uavhengige av hverandre. En tilsvarende krysseffekt får vi ikke i tilbudet hvis varene produseres uavhengig av hverandre. 

d. Det vil si at hva likevektsprisen blir avhenger på en entydig måte av prisen på det andre godet og lønnen. Det er fordi beliggenheten av etterspørsels- og tilbudskurve påvirkes av disse prisene og dermed hvor skjæringspunktet blir. 

e.-f. Vi setter opp markedslikevektsbetingelsen 

T(p,w) -E(p,q,w)=0 og deriverer implisitt:
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Vi løser og får 
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der fortegnet avhenger av fortegnet på den kryssprisderiverte. 

Økt lønn gir negativt skift i tilbudet og positivt skift i etterspørselen (i de fleste tilfeller), og dette trekker i retning av overskuddsetterspørsel, og prisen må opp for å gjenopprette likevekt. 

Økt pris på annen vare kan gi positivt skift i etterspørselen og bidra til overskuddstilbud, og prisen må opp, men det omvendte eller ingen effekt er også mulig avhengig av kryssprisvirkningen. 

g. 
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der fotskrift i angir den partiellderiverte mhp i-te argument i funksjonen. Her er den første effekten at gitt at prisen presses opp, trekker det i retning av at mer blir tilbudt. Men kostnadsøkningen fordi lønna går opp, trekker i retning av at produksjonen blir mindre lønnsom og taler isolert sett for lavere tilbud.  
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